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Тема уроку: «Індивідуальність європейських композиторів»

Мета уроку:ознайомитись з творчістю композиторів віденської школи та французьких шансоньє, вивчити поняття «індивід», «особистість», «індивідуальність». На прикладах музичної спадщини європейських композиторів навчити аналізувати структуру особистості людини. Розвивати вміння самостійно мислити, визначати головне, обґрунтовувати свою точку зору, формувати пізнавальну активність. Виховувати активну життєву позицію та повагу до світової музичної спадщини. 

Обладнання та матеріали: проектор, екран, ноутбук, презентація заходу таблиці «Самооцінка», «Встановити відповідність», «Аналіз музичного твору», «Становлення індивідуальності», підручники «Художня культура 11 клас», музичний супровід фрагмент «Diesirac» В.А.Моцарта, соната №23 «Апасіонати» Л.В.Бетховен.
Тип уроку: комбінований.

Хід уроку

І. Організаційний момент

ІI. Мотивація навчальної діяльності

Виступ учениці

А люди є, як сонечко привітні,

Навколо випромінюють тепло.

Вони душею щирі і тендітні,

Вони, як в спеку, чисте джерело.

Є люди добрі, вміють співчувати

І допоможуть, виручать з біди.

Але при цьому будуть ще й мовчати,

З людьми такими в світ за очі йди.

Є люди гарні, дуже симпатичні,

Всього в них в міру: доброти й тепла.

Вони веселі і реалістичні,

Ніколи не тримають в серці зла.

Близькі є люди і по духу рідні.

Без них, здається, й сонце б не зійшло.

Вони, як те повітря, нам потрібні.

Не уявляю, як без них було б?

Ще є розумні, ще — талановиті,

Красиві, щедрі, сильні люди є.

Ласкаві є і дуже працьовиті.

У цьому світі кожному своє.

Є люди різні. Я їх зустрічала.

Нема однакових, та в тім нема біди.

А серед тих, що я ось тут назвала,

Подумай трішки і себе знайди.
Практичний психолог. Як ви вже зрозуміли, на уроці піде розмова про особистість кожної людини, а саме будемо знайомитися з індивідуальною творчістю відомих європейських композиторів віденської школи та французьких шансоньє, та ознайомимося з поняттям «індивід», «особистість», «індивідуальність». 

 Отже тема нашого уроку «Індивідуальність європейських композиторів». Будьте уважними кожна група готує запитання, які ви будете задавати в кінці заходу іншим групам.

ІІI. Актуалізація опорних знань.

Практичний психолог.

· Хто така людина? (біологічна та соціальна істота). 

На питання "Що таке людина?" Платон відповів: "Це - тварина, що ходить на двох ногах". Обміркувавши зауваження, що й птахи ходять на двох ногах, мислитель додав: "але без пір'я". Тоді жартівники підкинули вченому обскубаного півня, на шиї якого висіла дощечка з написом: "Людина, за Платоном". Цей історико-філософський жарт свідчить про складність, багатовимірність, багатоаспектність людини.

Вчитель.

Експрес – опитування:

-   Які художньо - стильові напрямки музичного мистецтва вам відомі?

- Який напрямок був провідним у європейському музичному мистецтві 18-19 століття.

-   Назвіть представників періоду класицизму?

IV. Повідомлення нового матеріалу.

Практичний психолог. Кожний композитор, якого ви назвали, в першу чергу - людина, яка має свої ознаки та індивідуальність.

Майже кожен філософ пов'язував сутність людини з ознакою, нерідко перебільшуючи її значення. Наприклад, Аристотель тлумачив людину як політичну істоту, що реалізується тільки в державі. Фома Аквінський наполягав на органічній єдності душі та тіла людини, наголошуючи на її божественній сутності. Мішель де Монтень підкреслював рівність усіх людей у суспільстві. Декарт пов'язував сутність людини з її мисленням: "Мислю - отже, існую". За Жульєн Офре де Ламетрі, людина - це машина, що має двигун, відповідні механізми тощо. 

Практичний психолог. Підсумувавши вислови багатьох філософів давайте з вами створимо асоціативний кущ «Що таке людина?»

♦ частина природи, бо живе в природному середовищі, споживає природні речі;

♦ діяльна істота, адже виготовляє засоби для існування;

♦ предметна істота, оскільки втілює в результати своєї діяльності свій розум, інтереси, потреби, почуття;

♦ мисляча істота, бо свідомо ставиться до свого буття, пізнає світ, подвоює його в уяві;

♦ суспільна істота, яка спілкується з подібними собі істотами, формує мову, розвиває мислення, почуття.

Отже, людина – це жива істота, а факт належності живої істоти до людського роду відображається в понятті «індивід».

Словникова робота

Індивід (лат. individuum — неподільне) — це представник роду людського, якого характеризують вік, стать, зовнішність.

Дитина народжується як індивід. Завдяки спілкуванню з дорослими вона поступово засвоює соціальний досвід людства і включається в систему суспільних відносин, що формують її потреби, інтереси, світогляд, переконання, тобто розвивають її як особистість.

Особистість — суспільна істота, наділена свідомістю і представлена психологічними характеристиками, які є стійкими, соціально зумовленими і виявляються у суспільних зв'язках, відносинах з навколишнім світом, іншими людьми та визначають поведінку людини. (запис поняття «особистість»)

Особистістю людина не народжується,  а стає в процесі спілкування й спільної діяльності з іншими особистостями.

Бути особистістю означає мати активну життєву позицію, постійно змінювати себе та інших, мати свободу вибору, володіти власною поведінкою, підкоряти її своїй волі.

Деякі учні отримали випереджальне завдання, охарактеризувати двох особистостей, вчителів нашої школи за рисами характеру,звичками, інтересами, особливостями пізнавальної сфери.

(виступи учнів)

Практичний психолог. Діти ви вже побачили, що кожна особистість має властивий тільки їй набір рис і особливостей, багато чого спільного, але є індивідуальні риси у кожній людині, які визначаються її індивідуальністю. На Землі не існує двох людей з однаковим поєднанням психологічних якостей. Індивідуальність властива кожній людині, але виявляється вона по-різному: в одних людей яскраво і сильно, в інших — малопомітно. Вона може заявити про себе в інтелектуальній, емоційній, вольовій чи одразу в усіх сферах психічної діяльності.

Отже, що ж таке індивідуальність, давайте запишемо.

Індивідуальність — неповторне поєднання психологічних особливостей і рис людини, що визначає її своєрідність і несхожість на інших людей.

Виконання вправи «Становлення індивідуальності» (на аркушах паперу з кружечками, визначити послідовність формування індивідуальності, вписати під заданим порядковим номером відповідний термін). Кожна група презентує свою роботу.

Вчитель. До найхарактерніших індивідуальностей європейської музичної культури відносяться Вольфганг Амадей  Моцарт, Людвіг Ван  Бетховен, які стали засновниками віденської класичної школи, саме в цей період остаточно сформувалася сонатна форма виконання. 

Виступ учня 1 «Вольфганг Амадей Моцарт»

Слухання музичного фрагмента «Diesirac» («День гніву») В.А.Моцарта.

Вчитель.

Робота в групах. 

Аналіз музичного твору 

1. Автор музичного твору, його назва?

2. Для якого складу виконавців написаний твір?
3. Які виражальні засоби найяскравіше відтворюють образний зміст музичного твору (темп, мелодія, ритм, динаміка)?

4. До якого напрямку належить цей твір?

5. Які почуття та настрій він викликає?
Ще одним композитором класиком вважається людина, яка своєю індивідуальною творчістю заполонила весь світ, це Людвіг Ван Бетховен.

Виступ учня 2 «Людвіг Ван Бетховен»

Прослуховування фрагменту Сонати №23 «Апасіонати»

Вчитель.

Робота в групах. 

Аналіз музичного твору 

1. Автор музичного твору, його назва?

2. Для якого складу виконавців написаний твір?
3. Які виражальні засоби найяскравіше відтворюють образний зміст музичного твору (темп, мелодія, ритм, динаміка)?

4. До якого напрямку належить цей твір?

5. Які почуття та настрій він викликає?

Вчитель.

Перехідним етапом від класицизму є романтизм – який формувався на зламі 18-19 століть. На відміну від представників класицизму, яких передусім цікавили високі суспільні ідеали, романтики звернулися до внутрішнього світу, що передувало виявленню індивідуальності. Композитори – романтики розробили ліричну мініатюру, за допомогою якої висловлювали потаємні почуття та красу душі. Багато композиторів – романтиків були переконані, що шляхом музичної освіти можна змініти світ і людину, тому чимало сил віддавали публічистичній та просвітницькій діяльності. Вони прагнули особисто впливати на велику аудиторію і ставали виконавцями або дерегентами. Саме романтики створили в Європі систему загальнодоступних концертів. До них належать Шредерік Шопен та Ференцт  Лист. 

Робота з підручником.

· Відкрийте книжки на сторінці 123 та опрацюйте матеріал про даних композиторів, після чого виконайте вправу «Встановити відповідність».

Вправа «Встановити відповідність»

В історії музичного мистецтва кожна країна залишила свої суто національні явища, які є своєрідними візитними картками. У музичному мистецтві Франції – це «шансон» (від французького - «пісня» - загальна назва різновидів народної чи естрадної французької пісні ліричного змісту. Виконавців шансону, які досить часто є авторами текстів і музики, називають «шансоньє».)

Ранні шансони розвинулися з таких жанрів народної музики як балада, ронди, а також із мистецтва трубадурів. У французькій пісні 20-го століття з’явився напрямок «реалістичної пісні» (chansonrea liste). У 50-ті роки сформувалися два основних напрямками оригінальної франкомовної пісні, що інсує до цього часу.

1. Жанр класичного шансона, де першорядне значення надається поетичному компоненту пісні і автор зазвичай сам є виконавцем, такий шансон пов’язуют з іменем Едіт Піаф, індивідуальну особистість.

Виступ учня 3

2. Другий напрям французької пісні ІІ половини ХХ ст. – є естрадна пісня. Представники цього напряму теж нерідко є виконавцями власних пісень, але вони не є шансоньє в повному розумінні цього слова. Усесвітньо відомими виконавцями французьких естрадних пісень є Мірей Матьє, Джо Дассен, Патрісія Каас, Лара Фабіан та ін.

Таким чином, французька пісня є дуже ліричною, завжди сповненою почуттів композиції, де на сам перед увага приділяється мелодії, а вірші зазвичай присвячені красивим історіям життя та кохання. 

Виступ учня 4 з піснею «Jetem».

-Діти, які індивідуальні риси свого характеру, тембру голосу, внесла виконавиця до пісні?

Рефлексія. Відео «Весінній вальс».

Вправа «Зворотнє запитання». Групи задають запитання один одному.

Вправа «Самооцінка» (додаток 3).

V.Домашнє завдання. Охарактеризувати за рисами характеру, звичками, інтересами одного із членів вашої родини.

Створити відеоальбом «Європейська музична культура».
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Додаток 1

Аналіз твору

1. Автор музичного  твору, його назва?

2. Для якого складу виконавців написаний твір?

3. Які виражальні засоби найяскравіше відтворюють образний зміст музичного твору?

4. До якого напрямку належить цей твір?

5. Які почуття та настрій він викликає?

Додаток 2

Вправа 
«Встановити відповідність»

	Фредерік Шопен
	Широко використовує народні та національні мотиви

	Ференц Лист
	Вальс

	Виразна мелодія, що поєднувала вокальні та інструментальні, пісенні й танцювальні динамічні елементи
	Ференц Лист

	«Душа фортепіано»
	Поліфонія

	Рапсодія

	Творчість пов’язана з національною угорською культурою


Додаток 3

Самооцінка

	Прізвище, ім’я
	Оцінка спікером групи
	Оцінка вчителем психології
	Оцінка вчителем художньої культури
	Загальний бал

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


